

## 唱响「两岸一家亲」的青春之歌

柴逸扉

一起打乒乓球，感受体育运动的激情；一起演奏民乐，感受传统文化的魅力；一起交流讨论，感受同根同源的亲情……在声声“珍重，再会！”中，北京大学党委书记郝平教授率大陆高校师生团一行圆满结束在台湾的交流参访。活动期间，不论是大陆团员的落落大方、沉稳和煦，还是两岸青年间的真挚互动、亲密交流，都给两岸媒体和民众留下深刻印象，获得网友好评和点赞。

这是3年多来大陆高校首次组团赴台交流，是一场跨越海峡的青春约会，一趟亲来亲往的回访旅程，对于促进恢复两岸双向交流具有积极意义。在两岸各界共同推动下，青年学子克服阻隔在岛内重逢。大家亲密互动、真诚交心，许下“青春作伴，未来同行”的共同心愿，为两岸民间交流交往写下动人佳话。有台湾媒体指出，两岸理应深化青年交流，以厚植两岸关系和平发展的基础，进而追求融合发展的目标。

两岸一家亲，亲在骨子里。两岸青年同受中华文化滋养哺育，具有相同的文化基因；大家同属一个世代，有着相似的学习生活经历和爱好。此次大陆高校访问团在台期间，两岸学子相互讨论各自课程学习和校园社团生活的体验，交流分享喜爱的影视剧和音乐，一起在棒球场加油呐喊，彼此总有聊不完的共同话题。每一次分别时，同学们都会留下联系方式，相约“线上继续！”说到对彼此的印象，大家无不说“和善友好”“交流轻松愉快、没有隔阂”。这样的交流，增进了两岸青年的了解和认识，拉近了彼此心灵的距离。连马英九先生也感慨，“年轻朋友们交流、融合是如此顺理成章。”

今年以来，两岸青年交流互动持续热烈。从3月底马英九率台湾青年学生赴大陆参访到6月举办的第十五届海峡论坛，从正在举办的2023两岸青年峰会到即将开幕的海峡两岸青年文化月，两岸青年在科技、体育、文创、影视等各个领域分享心得体会，寻找合作契机，一同唱响“两岸一家亲”的青春之歌。

在大陆参加活动时，台湾青年和大陆同龄人一起逛故宫、爬长城，感受中华传统文化的厚重；参观互联网企业、新能源汽车生产基地，感受大陆日新月异的发展；交流小红书、抖音账号的使用经验，了解两岸的流行文化与各地的美景美食……通过实地

探访和深度体验，台湾青年对大陆的了解更加真实、立体、全面。一些台湾青年感慨，“仿佛历史课本就在眼前”“之前对大陆发展有所了解，但这次亲眼所见更震撼”。许多“首来族”纷纷表示，希望自己成为“常来族”，因为大陆是能够收获成长、实现梦想的热土，自己应当在这里留下成长足迹，让青春不留遗憾。

事实证明，要和平、要发展、要交流、要合作，是两岸同胞的共同心声，更是两岸青年的期盼。在“九二共识”基础上推动两岸双向交流早日恢复，正是人心所向、真情所盼、大势所趋。尽管当前两岸关系复杂严峻，民进党当局仍无理阻挠两岸同胞的往来和交流，但大陆方面始终高度重视并积极创造条件，为台湾青年来大陆实习、就业、创业提供服务、搭建平台，帮助台湾青年参与到两岸关系和平发展、融合发展进程中，分享大陆高质量发展机遇，让他们在大陆大有可为、大有作为。越来越多台湾青年正抢抓机遇，到大陆追梦筑梦圆梦。

青年是两岸关系的未来，两岸青年加强交流交往，能够为两岸关系和平发展增添新力量、注入青春活力。心走近了，海峡就是咫尺。愿两岸青年多交流、常交往，增进了解、深化友谊，让心更近、情更浓，架起“连心桥”，共圆复兴梦。

日月谈

## 大陆高校师生团一行结束访台行程返京

新华社台北7月23日电（记者陈君、王承昊）北京大学党委书记郝平教授率大陆高校师生团一行，23日中午圆满结束在台湾的交流参访，搭机返回北京。

应马英九文教基金会邀请，7月15

日至23日，北京大学、清华大学、复旦大学、武汉大学、湖南大学5所大陆高校的37名师生赴台交流。在台期间，他们与台湾大学、政治大学、中国文化大学、东华大学等高校交流，并到台北、台中、新竹、新竹和花莲等县市参访。

## 青春作伴 未来同行

——大陆高校师生团访问宝岛纪行

炎炎盛夏，灼灼芳华。生机勃勃的时节，一场跨越海峡的青春约会，一趟亲来亲往的回访旅程，一次面向未来的心灵对话，架起一道联结两岸、传递希望的“彩虹桥”。

7月15日至23日，应马英九文教基金会邀请，北京大学党委书记郝平教授率北京大学、清华大学、复旦大学、武汉大学、湖南大学5所大陆高校师生，一行37人走进台湾参访交流。这是三年多来大陆高校首次组团赴台，对促进恢复两岸双向交流具有积极意义，备受关注。

9天8夜，大陆师生先后走访台湾政治大学、中国文化大学、台湾大学、东华大学，与台湾学生座谈交流，并赴新竹、台中、台北、花莲、新北参访，近距离了解宝岛。一路行，万千情，大陆师生亲身感受台湾同胞的热情友善，两岸青年亲密互动、真诚交心，许下“青春作伴，未来同行”的共同心愿，为两岸民间交流交往写下动人佳话。

## 两岸一家亲 亲在骨子里

今年3、4月间，马英九先生赴大陆祭祖参访，带领台湾青年学生在武汉大学等3所高校交流时，向大陆师生发出回访邀约。其后，马英九文教基金会积极规划，并向台当局提出申请。虽经波折，但在岛内有识之士呼吁和主流舆论支持下，大陆师生的宝岛之旅终得成行。

得知大陆师生将回访台湾，102岁高龄的北京大学老教授杨辛特地手书两幅书法作品《两岸一家亲》和《福》，请郝平教授代为致赠马英九先生，既是祝福大陆学生访台顺利，也希望此行能增进“两岸一家亲”的认同。

初到台湾，大陆师生就从接机游览车已备好湿纸巾和润喉糖的细节中感受到关爱。“台湾同胞友善好客，我内心非常温暖。”北京大学学生陈昕说，负责接待的“哥哥姐姐”向她介绍台湾哪里好吃好玩，无比亲切。清华大学学生刘充说，台湾同胞的热情周到让大家深受感动。

“安打，安打，全垒打！”在台北天母棒球场看台上，大陆学生们戴上棒球帽，与台湾青年一起敲响加油棒，助威呐喊，挥洒同样的青春激情。北京大学学生文云昊是第一次走进棒球场，很快被台湾同胞对这项运动的热爱所感染。他说，两岸同胞需要更多美好的“相遇”——我们来，遇见台湾、爱上台湾，相信台湾青年更多地遇见大陆，也会爱上大陆。

第二次造访宝岛的清华大学学生张渊沫说，走过台湾的城乡与山海，自己最珍贵的收获是台湾同胞的那份真情。参访每一站，大陆学生们都会收到伴手礼，多到行李箱已装不下。

马英九文教基金会执行长萧旭岑说，大陆同学所到之处，台湾民众热情欢迎。两岸现在最需要的是恢复正常交流，并让两岸青年自然而然融入其中。

“台湾山水美人更美！”复旦大学学生杨范说，此行最令人感动的就是台湾民众对大陆同胞的亲爱之情。无论历经多少风雨，两岸同胞的心始终在一起。

## 展现青春风采 共担文化传承

喜庆欢快的民乐《花好月圆》奏响，台下两岸师生和嘉宾击节相和，中国文化大学音乐厅内其乐融融。

“琴声一响，我真切感受到两岸文化同根同源。”北京大学学生、古筝表演者陈凯迪说，非常开心此行不仅能走访宝岛，还和台湾青年乐手“联弹”。大家互学互鉴，携手传薪，定能让中国传统艺术之光更闪亮。

“走读”宝岛风土人情的同时，两岸同龄人开展丰富多彩的交流，共同展现青年风采，结下青



在结束参访交流行程前，大陆学生与这些天来朝夕相处的台湾青年学生在桃园机场告别，并合影留念。新华社记者 陈君 摄

7月17日下午，在台湾政治大学体育馆，大陆学生团团长、奥运冠军丁宁与政大乒乓球校队选手切磋球技。新华社记者 王承昊 摄



春之谊。

在台湾政治大学，大陆学生团团长、乒乓球奥运冠军丁宁悉心指导政大校队选手接发球技巧，还一展其招牌“下蹲砍式发球”。政大选手张免奇说，有机会和奥运冠军切磋，还获得指点，非常荣幸。丁宁也热情邀请：欢迎台湾选手到大陆交流磨砺球技。

中国文化大学所在地名为“华冈”，取自创办人“美哉中华，凤鸣高冈”之语。徜徉文大校园，武汉大学学生孙琳感叹“熟悉亲切，仿佛回到母校”，两校保有很多相似的中国传统文化元素，都非常重视文化传承。“两岸有共同的文化积淀，应当多多开展文化交流。”

在台北故宫博物院亲见历史课本中的宋代白瓷婴儿枕，湖南大学学生姚睿婷很兴奋。“这是两岸同胞共同的文化记忆。”她说，两岸同根同源，加强交流、常来常往，就会更加亲近。

为这次宝岛行，北京大学学生张钰婷专门排演了古典舞独舞《天涯共此时》，创意源自唐朝张九龄诗作《望月怀远》。

张钰婷与台湾同学交流时发现，两岸学子都学习中国古典诗词，传承中华优秀传统文化。她把这支舞送给一路相知的小伙伴，希望以后再望同一轮明月，就会回忆起这趟旅程美好的点点滴滴。

## 播下希望种子 期许未来的花

步履不停，交流不断。连日来，两岸年轻人畅谈学习生活和理想追求，气氛热烈，场面温馨。从甫抵台时斯柏斯敬，到亲如兄弟姐妹，大陆学生和负责接待的台湾学生只用了一天。“催化剂”是游览车上的卡拉OK。两岸歌手的代表作串起共同记忆，熟悉的旋律让大家感受到彼此的心那么近。

有新朋相识，也有“故交”重逢。就读台湾

大学的何嘉霖就是复旦大学学生庄业照口中的“老朋友”。4月马英九先生赴大陆参访时，他们在两岸学生座谈中相识。

何嘉霖说，这次大家能在台湾相聚，非常开心。“共同的语言、文化，相仿的年龄，使我们相谈甚欢。”庄业照说，两岸同胞本就是一家人，相互交流就应该火热地开展。

从全体座谈到分组交流，从茶会畅谈途中闲聊，两岸青年好像有说不完的话。中国文化大学学生陈盈凯说，交流沟通可以更好地了解彼此的想法，求同存异。台湾大学学生詹宇翔说，与大陆同学交流轻松愉快、没有隔阂，大家有很多共同点，非常期待未来能再见到优秀的大陆同学们。

“两岸青年有非常多的共同话题，年轻人的话匣子一打开就欲罢不能。”台湾大学教授左正东期盼两岸青年有更多相互认识、彼此欣赏的机会，一起创造美好未来。

台湾教育界人士陈振贵说，大陆师生此访在岛内广受好评，两岸青年交流势在必行，欢迎大陆师生常来、多来。

行程即将结束之际，马英九先生如是总结并寄语：这是一次有益的尝试，未来希望每年都举办两岸青年学子互访，让海峡两岸年轻人交流成为常态。

临别时刻，两岸青年朋友依依不舍，一声声“常联系”“等你来”，寄托着一份真挚的情感。诚如郝平教授所言：“心之相系，情之相融，这种血浓于水的亲情是无法割断的。”我们相信，两岸交流的时代大潮中，青春不会缺席，将为两岸关系和平发展和中华民族伟大复兴不断注入新生命力。

爱国诗人闻一多先生曾写道：“青春像只唱着歌的鸟儿，已从残冬宿巢里闯出来，驶入宝蓝的穹窿里去了。”今天两岸青年播下希望的种子，定会开出美好的未来之花。

（新华社台北7月23日电 记者陈君、王承昊）

## 香港青少年军事夏令营开营

本报香港7月23日电（记者陈然）第十六届香港青少年军事夏令营22日在中国人民解放军驻香港部队新军营举行开营典礼，来自香港百余所学校的青少年精神抖擞、整齐列队，开始自己的军营生活。

当天上午10时30分，开营典礼正式开始。驻香港部队三军仪仗队步履铿锵、昂首阔步护旗而出，在雄壮的国歌声中，五星红旗冉冉升起，青少年学员庄严肃立，与解放军官兵一起高唱国歌。

升旗仪式结束后，全体学员斗志昂扬，

庄严宣誓。学员们纷纷表示，非常期待这次夏令营生活，相信通过操练和学习培养自律意识和团队精神，未来能更好贡献国家、服务社会。

今年的青少年军事夏令营活动聚焦爱国主义和国防教育主题，突出军营文化特色，结合香港青少年实际，主要安排了军事训练、教育讲座、参观见学等一系列活动，让青少年在丰富的训练和教育活动中，了解祖国的国情和国防知识，培养守纪自律、团结协作、吃苦耐劳精神。

## 澳门青年学生军事夏令营开营

本报澳门7月23日电（富子梅、李松）第十六届澳门青年学生军事夏令营22日在驻澳门部队营地举行开营仪式，130余名澳门青年学生走进军营，体验火热军营训练和生活。

开营仪式在雄壮的中华人民共和国国歌声中拉开帷幕，驻澳门部队副司令员戴劲松向青年学生代表授营旗，参训学生整齐列队，举行了庄严的升旗、升营旗仪式。

“当亲手升起夏令营营旗，感觉很骄傲和自豪。”来自澳门大学国旗仪仗队的程子侨同学说，之前已经多次来驻澳门部队参加国旗手培训，这次很期待全面体验解放军的训练生活。

来自澳门利玛窦中学的钟柏贤同学表示，军事夏令营是人生中一个重要课堂，学习军人无所畏惧、勇往直前的精神，突破每一个难关，成为更好的自己。

本次军事夏令营为期一周，精心设计了队列、体能、射击、紧急集合、野营拉练等军事课目，安排学习国防、外交、个人救护等方面知识，组织观看红色影片、学唱爱国歌曲和参观珠海太空中心，还将举办文艺晚会等文体活动。

自2005年举办首届澳门青年学生军事夏令营以来，先后约有2000名澳门学生走进驻澳门部队，参加军事训练，学习国防知识，磨砺意志品质，厚植爱国情怀和国防观念。



广州白云火车站是全国铁路规划中的重要项目，是广州铁路枢纽规划“五主四辅”客站中的主要客站之一。该站建成运行后，将助力形成“轴带支撑、极轴放射”的多层次铁路网络，逐步构建和完善“轨道上的大湾区”。图为日前拍摄的白云火车站建设现场。 陈志强摄（人民视觉）